



Еженедельник общественной и политической мысли

„POSSEV“

Sozialpolitische Rundschau in russischer Sprache. Deutschland Social and Political Review in Russian Language. Germany Hebdomadaire Social et Politique en langue russe. Allemagne  
Издательство и редакция: Limburg Lahn. Verlag  
„Possev“. Bankkonto: Limburger Bank V 14. Post-schekkonto: Frankfurt/M 33.461. Условия подписки в Германии: 5 ном.—3 НМ, 10—6 НМ, 15—9 НМ, и т. д. Условия приема объявлений: 1/64 стр.—7 НМ, 1/32—13 НМ, 1/16—25 НМ, 1/8—50 НМ, 1/4—90 НМ, 1/2—180 НМ, 1 стр.—360 НМ Розыски—20 пф. слово.

Выходит по воскресеньям.  
Цена номера в розничной продаже 70 пфен.

V ГОД

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 АПРЕЛЯ 1949 Г.

№ 15 (150)

## РОССИЯ И АТЛАНТИЧЕСКИЙ ПАКТ

В. Ваеильер

В середине мая 1940 года владелец старинного замка, расположенного неподалеку от Парижа, маркиз Н. вышел погулять в свой парк. Хотя немецкое наступление уже захлестнуло Голландию и Бельгию, во Франции царило спокойствие. Она была защищена линией Мажино. Каково же было изумление маркиза, когда он недалеко от замка обнаружил французского солдата, спокойно вылавливавшего из пруда золотых рыбок. На вопрос—как же он смеет это делать — солдат-дезертир ответил: «Все равно завтра этим будут заниматься немцы». Изумлению и негодованию маркиза не было предела.

Но немцы действительно пришли: линия Мажино оказалась прорванной.

Это происшествие невольно приходит на ум, когда читаешь известие о подписании Атлантического пакта. Где ему равняться с линией Мажино! В качестве мифа, долженствующего создать уверенность в прочности и обеспеченности европейского завтра, он явно уступает бетонным прирейнским сооружениям.

Поверит ли в этот миф европейский обыватель?

В психологии маркиза, как типа, сомневаться не приходится. Подобно ки-

тайским богатым, думавшим не о поддержке Чан Кай-ши, а о спасении своих шкур и имущества, он уже осаждаёт пароходные агентства, стремясь уехать в Австралию или Южную Африку. Недаром билеты на пароходы проданы уже на многие месяцы вперед.

А как обстоит дело со средним человеком, с тем, на котором будет держаться армия атлантических союзников?

Нам известна психология довольно значительной части европейской массы, той, которая, якобы, пошла за коммунизмом. Рост и увеличение влияния коммунистических партий запада объясняется не притягательностью коммунистической доктрины, а, главным образом, — близостью угрожаемых большевизмом границ и скудостью послевоенного европейского благополучия. Перед многими встал вопрос — что защищать? Так ли уж плохо будет в случае включения в страну осуществленного социализма?

Но, помимо вопроса, что защищать, неизбежно встает и вопрос, как защищать. На это Атлантический пакт, по существу, не дает никакого членораздельного ответа. Линия Мажино находилась между французами и немцами. Атлантический же океан находится между Европой и... Америкой. Уже одно это обстоятельство исключает возможность серьезного обсуждения военно-технических и финансово-экономических проблем пакта. Разъединенная, испуганная, уставшая от разорительной войны, бедная Европа стоит почти безоружная перед лицом грозного врага.

Для всех очевидно, что проводимые в связи с пактом мероприятия не только не дают никаких реальных гарантий защиты (не говоря уже о наступлении), но неспособны создать психологической уверенности в целесообразности всего начинания.

А пакт тем не менее подписан, подписан не политическими деятелями, «продавшимися за чечевичную похлебку маршалловской помощи», как это склонна представлять советская пропаганда, а людьми, чувствующими за собой под-

(Окончание на стр. 9)

4 АПРЕЛЯ

XI съезд Комсомола превращен, как и все съезды в нашей стране, в арену соревнования по части славословий «вождю» и «учителю». Ни одно выступление не начинается и ни одно не заканчивается без упоминания навязшего в зубах слова «Сталин».

Проблемы, которые волнуют молодежь, или вовсе не являются предметом обсуждения, или загоняются в рамки такой унылой казенщины, что не только читать, но видеть отчеты о Съезде противно.

А между тем, стоило бы поговорить о том, что до сих пор практикуется трехменная учеба в средних школах. Что благодаря произведенным изъятиям из библиотек ряда книг — студенты, по некоторым предметам, полностью лишены пособий. Что во многих городах учащиеся ремесленных училищ принуждены из-за отсутствия общежитий жить в заводских постройках и спать на полу. Что во время войны возродившееся безпризорничество почти не идет на убыль. Что Дворцы Пионеров превратились в лектории по изучению методов и форм «почитания великого и мудрого», что работа технических и других кружков, могущих интересовать ребят, гложет из-за пышного расцвета «политического воспитания». Что... всего не перечислишь. О том, какие вопросы интересуют учащуюся и рабочую молодежь, надо спросить ее самое. Надо послушать, что она говорит между собой в минуты досуга. Ее интересы не отражены на происходящем в Москве съезде. Она это видит и съездом, в свою очередь, не интересуется. Полагаем, что и делегаты съезда прекрасно понимают, что они «отбывают номер».

С полным основанием утверждаем, что комсомол, как организация не представляет нашу молодежь; что пребывание в рядах комсомола, — для большинства, — определено, так или иначе, сложившимися жизненными обстоятельствами, пустая формальность, автоматическая акция. Духовной связи с комсомолом нет ни у кого, ибо комсомол сегодня вообще лишен всякого духа и лишь служит для незначительного меньшинства ступенькой в личной карьере.

Это ясно каждому.

И никакие торжественнейшие послания ЦК партии Комсомолу этого положения не изменят.

Кстати, на упомянутом торжественном послании, подписанном всеми членами Политбюро, подписи Вознесенского нет. Еще один повод комсомольцам для размышлений о «духе» партии.

Е.Р.

### В номере:

Н. Градобоев  
НАКАНУНЕ XIX СЪЕЗДА

Г. Андреев  
ПОД ПОКРОВОМ НОЧИ

ПРОЦЕСС КРАВЧЕНКО  
(Решение суда)

Мих. Розанов  
ЗАВОЕВАТЕЛИ БЕЛЫХ ПЯТЕН